Kalipėdos Tauralaukio progimnazijos

I klasės ilgalaikis 2012-2013 m. m. ugdymosi planas
Trumpa klasės charakteristika:
Klasėje mokosi 24 mokiniai:  15 mergaičių ir 9 berniukai.
Amžius 6-7 metai.

Dorinis ugdymas: tikybą lanko 16 mokinių, etiką – 8 mokiniai.

	Dalykas
	Mokinių pasiekimai
	Pastabos (refleksija)



	Dorinis ugdymas.
Etika 
	Džiaugsis savimi, savo patyrimu; pažins savo jausmus ir kontroliuos savo elgesį; bus atsakingas už savo sveikatą;  noriai  mokysis.
Sies etikos klausimus su savo asmenine patirtimi; labiau pasitikės savimi.

Apibūdins save, pomėgius, patirtį, artimus žmones bei aplinką.

Apibūdins kasdien patiriamus pojūčius.

Stengsis pažinti pagrindinius jausmus, nuotaikas; supras, kas jas sukėlė, valdys neigiamas emocijas.

Atpažins ir paaiškins pavojingų situacijų požymius, priežastis, padarinius; stengsis elgtis apdairiai, vengs blogų įpročių, saugos save ir kitus.
Stengsis matyti, girdėti ir suprasti kitą, mokės draugauti, draugiškai, mandagiai bendrauti su klasės draugais ir suaugusiaisiais, nebijos prašyti pagalbos, gebės padėti  kitam.
Supras elementarius neverbalinės kalbos pranešimus; žinos jų paskirtį, mokės deramai reaguoti.

Gebės nesavanaudiškai, draugiškai, mandagiai bendrauti; pastebės ir įvertins savo bei draugų gerąsias savybes. Paaiškins, kaip galima susidraugauti, koks elgesys palaiko, o koks ardo draugystę.

Taikiai spręs ginčus, susitars, stengsis išklausyti ir suprasti kitą, supras, dėl ko dažniausiai vaikai pykstasi, nesivels į beprasmius ginčus.

Kreipsis pagalbos, pastebės, kam reikia pagalbos, stengsis padėti.

Tikės, kad žmonės vieni kitiems reikalingi; norės žinoti savo šeimos, giminės, bendruomenės istoriją; laikysis susitartų taisyklių.

Papasakos apie savo šeimos narius, apibūdins, kas juos sieja, kuo jie panašūs ir skirtingi, žinos savo pareigas šeimoje, paaiškins, kad šeimos būna skirtingos.

Papasakos, kokioms grupėms ir bendruomenėms jis priklauso. Stengsis įsitraukti į bendrą veiklą; mokės bendradarbiauti klasėje bei šeimoje. Gerbs įvairių tautų ir rasių žmones.

Žinos savo teises, stengsis nepažeisti kito teisių.

Pastebės pasaulio grožį ir įvairovę. Semsis išminties iš aplinkos.

Puoselės gyvenamąją aplinką ir ja grožėsis.

Stengsis saugoti gamtą ir tai, kas sukurta žmogaus.

Skaitys, analizuos  pasakas ir kitas istorijas. Stengsis planuoti savo laiką.
	

	Lietuvių (gimtoji)

kalba


	Klausymas ir kalbėjimas: išklausyti bendraamžį, suaugusįjį, garso įrašą; sąmoningai klausytis (gebėti paklausti pačiam ir atsakyti į klausimus); išsakyti kitiems savo mintis ir jausmus, nesupratus pasitikslinti, ką norėjo pasakyti kitas. Norėti klausytis pasakos, liaudies dainų, skaitomų tekstų, eilėraščių, minti mįsles, vartoti skaičiuotes ir pamėgdžioti gamtos garsus. Dalyvauti kūrybiniuose žaidimuose, inscenizuojant, deklamuojant, skaitant vaidmenimis.
Skaitymas: žinoti visų lietuviškos abėcėlės raidžių formą, pavadinimus, gebėti atpažinti jas tekste; sklandžiai jungti raides į skiemenis, skiemenis į žodžius, žodžius į sakinius. Skaityti sąmoningai: atsakyti į klausimus, susijusius su tekstu; skirti tekstą nuo pavienių sakinių. Suvokti vadovėlio ir pratybų sąsiuvinio paskirtį; žinoti, kada ir kokiu tikslu reikia naudotis žodynais, žinynais ir enciklopedijomis. Domėtis vaiko amžiui tinkama grožine literatūra, periodine spauda ir knygomis. 
Rašymas: mokėti parašyti didžiąsias ir mažąsias lietuviškos abėcėlės raides diktuojant ir /arba pagal pavyzdį, raides jungti žodžiuose. Rašyti žodžius, kurių rašyba nesiskiria nuo tarimo. Užrašyti diktuojamą sakinį; skirti sakinių ribas; sakinį pradėti rašyti didžiąja raide, o sakinio gale dėti tašką arba klaustuką. Sukurti pasakojimą iš kelių sakinių; tekstą pradėti rašyti toliau nuo krašto; stengtis rašyti aiškiai ir įskaitomai. Mokėti parašyti savo vardą, pavardę, adresą, gimimo datą. Vardus ir vietovardžius rašyti didžiąja raide. 
Kalbos sandaros pažinimas: girdėti ir pasakyti žodžio garsus iš eilės; tiksliai nusakyti garso vietą žodyje (priekyje, viduje, gale); girdėti ir skirti ilgus ir trumpus garsus, dvibalsius, stengtis juos taisyklingai tarti. Skirti garsą, skiemenį, žodį, sakinį, tekstą. Turtinti savo žodyną. Domėtis kalba: žaisti kalbinius žaidimus, kurti naujus žodžius pagal pavyzdį, skirti žodžius, reiškiančius veiksmų ir daiktų pavadinimus.
Bendrieji gebėjimai: mokėti susitvarkyti darbo vietą; taisyklingai laikyti rašiklį ir saugiai juo naudotis; sutelkti dėmesį į konkrečią užduotį ir ilgėliau jį išlaikyti; planuoti savo darbo laiką pamokoje, pasirinkti tinkamą darbo tempą, vietą, priemones numatytoms užduotims atlikti; pasitikėti savo jėgomis, rodyti iniciatyvą, aktyviai veikti ir padėti draugams.
	

	Pasaulio pažinimas


	Žmonių gyvenimas kartu: nusakyti, kokius pagrindinius poreikius turi visi žmonės; išvardyti svarbiausias mandagaus ir deramo elgesio su kitais taisykles; nusakyti, kaip pasidalijama darbais klasėje, grupėje, paaiškinti, kodėl ir kam to reikia; suvokti, kad konfliktus reikia spręsti, žinoti, kaip reikia elgtis.

Žmonių gyvenimo kaita: suprasti laiko pokyčius išreiškiančias sąvokas; suprasti, ką reiškia keitimasis bei pokyčiai; suprasti, ką reiškia sąvokos  priežastis ir pasekmė; nusakyti kai kuriuos reikšmingesnius faktus apie savo šeimos narius; nurodyti svarbiausias šeimos šventes; suprasti, kaip susiję šeimos nariai; nurodyti žmonių gyvenimo  (praeityje ir dabar) pokyčius; išvardinti pagrindines šventes; nurodyti Lietuvos valstybės simbolius; nurodyti, kokie daiktai ar objektai gali būti praeities liudininkai.

Žmonių gyvenamoji aplinka: pasakyti, kokį metų laiką koks keičia, apibrėžti svarbiausius metų laikų požymius; pristatyti, kur ir kuo dirba tėvai, pasakyti įvairių profesijų atstovų.

Žmogaus sveikata ir saugumas: nurodyti svarbiausias saugaus elgesio taisykles, rūpintis savo sveikata, saugotis pavojų; perfrazuoti, kas padeda saugoti sveikatą, pasakyti, kas yra „maitinimosi piramidė“, nusakyti, kaip ji yra sudaryta, rūpintis savo sveikata – sveikai ir visavertiškai maitintis.

Žmogus ir gyvoji gamta: numatyti, ką galima stebėti gamtoje, aplinkoje, nusakyti, kaip reikia stebėti gamtą, žavėtis aplinkiniu pasauliu, stengtis jį tyrinėti; nurodyti keletą mokslo atradimų, pateikti pavyzdžių, kaip pasikeitė žmonių gyvenimas, ieškoti sąsajų tarp faktų ir reiškinių; atpažinti, kas aplinkoje yra gyvas, o kas – negyvas; išvardyti augalų dalis, skirti keletą medžių ir krūmų, žolių rūšių;  nusakyti, kur kokios informacijos galima ieškoti ir ją surasti; atpažinti kai kuriuos dažniausiai artimiausioje aplinkoje aptinkamus augalus ir gyvūnus, išvardinti, ko reikia juos prižiūrint, nusakyti, kokios naudos iš naminių gyvulių ir paukščių turi žmogus, saugoti, globoti ir rūpintis viskuo, kas gyva.

Žmogus ir negyvoji gamta: nurodyti natūralų energijos šaltinį – Saulę; pateikti pokyčių, kurie įvyksta per parą ar metus gamtoje, pavyzdžių; paaiškinti Saulės poveikį gamtai; pateikti kasdienės aplinkos daiktų ir juos sudarančių medžiagų pavyzdžių; domėtis artimiausia gamtine aplinka.
	

	
	
	

	Matematika 
	Skaičiai ir skaičiavimai. Išmoks perskaityti, užrašyti ir palyginti natūraliuosius skaičius iki 100, įrašys tarp jų žanklą <, > arba =. Atliks praktines įvairių daiktų ir objektų skaičiavimo užduotis. Atliks sudėties ir atimties veiksmus su natūraliaisiais skaičiais. Pasirinks tinkamą veiksmą paprasčiausiems uždaviniams spręsti, pasitikrins skaičiavimo rezultatus.

Reiškiniai, lygtys, nelygybės. Išmoks apskaičiuoti paprastų skaitinių reiškinių ar dydžių skaitines reikšmes. Aprašys kasdienes praktines ir matematines situacijas paprasčiausiais skaitiniais reiškiniais. Tapačiai pertvarkydami paprastus skaitinius reiškinius, taikys sudėties perstatomumo dėsnį.

Geometrija. Išmoks atpažinti ir pavaizduoti tašką, atkarpą, trikampį. Žinias apie geometrines figūras taikys spręsdami paprasčiausius uždavinius. Pavaizduos tašką, atkarpą. Atpažins kubą ir rutulį. Supras ir savo kalboje tinkamai vartos daiktų vietą nusakančius kasdienės kalbos žodžius (dešinėje, kairėje, virš, už, po, prieš, vidury, šalia), apibūdins daiktų formą.

Matai ir matavimai. Skaitys ir užrašys ilgio, masės, laiko, temperatūros matavimo bei pinigų skaičiavimo rezultatus vieniniais matiniais skaičiais. Liniuote išmatuos atkarpos ilgį.Gebės nubrėžti nurodyto ilgio atkarpą. Paprasčiausiais atvejais be matavimo įrankių apytiksliai įvertins artimiausios aplinkos daiktų ilgį. Spręs paprasčiausius uždavinius, kai reikia atlikti veiksmus su vieniniais matiniais skaičiais.

Statistika. Mokytojui (-ai) padedant, rinks duomenis apie sau artimą aplinką pagal vieną požymį. Skaitys informaciją, pateiktą stulpelinėmis diagramomis, lentelėmis, kai duomenų skaičius nedidelis. Remdamiesi pateiktais (surinktais) duomenimis, atsakys į paprasčiausius klausimus.

Bendrieji gebėjimai. Sutelks dėmesį į konkrečią užduotį ir gebės ilgėliau jį išlaikyti; planuos savo darbo laiką per pamoką, pasirinks tinkamą darbo tempą, vietą, priemones numatytoms užduotims atlikti; pasitikės savo jėgomis, rodys iniciatyvą, aktyviai veiks ir padės draugams; kontroliuos savo emocijas.
	

	Dailė ir technologijos
	Dailės raiška (grafinė raiška). Idėjai įgyvendinti taikys  paprastas dailės technikas (piešimas pieštukais, flomasteriais, kreidelėmis, tušu, plunksnelėmis, spaudavimas ir kt.), saugiai jomis naudosis.
Įvairiai naudosis linijas, išgaunant savitą ritmą, nuotaiką.

Dailės kūrinėliais puoš savo klasę ir buitį, pritaikys juos mokykloje, šeimoje vykstantiems renginiams, šventėms, parodėlėms.

Dailės raiška (spalvinė raiška). Domėsis kūrybine savo ir draugų veikla, stengsis bendradarbiauti.

Stengsis tinkamai parodyti savo ir draugų kūrybą, gerbs autorystę.

Dailės raiška (erdvinė raiška). Įvairiai naudos  spalvas ir erdvines formas, išgaunant savitą ritmą, nuotaiką.

Spontaniškai kels vizualines idėjas.

Konstrukcinės medžiagos (projektavimas, informacija, technologiniai procesai, jų rezultatai). Smalsiai sieks pažinti buitinę aplinką, joje taikomas technologijas. Mokytojui padedant, pristatys, kaip bus įgyvendinama idėja. Mokytojui padedant, pateiks pavyzdžių, kaip taupiai naudoti medžiagas, paaiškins, kaip naudojamos medžiagos veikia aplinką. Mokytojui padedant, numatys kuriamo gaminio darbo operacijas, gamybos etapus. Mokytojui padedant, nurodys, kuo skiriasi pirminė idėja nuo pagaminto gaminio ir kuo jis naudingas.
	

	Kūno kultūra
	1. Pagrindinių judesių lavinimas. 

Bendrieji pratimai. Gebės įvairiu ritmu ir amplitude atskiromis kūno dalimis linguoti, siūbuoti, svyruokliuoti stovėdamas vietoje ir judėdamas įvairiomis kryptimis
Akrobatika. Gebės atlikti nesudėtingus akrobatikos pratimus.
Pusiausvyra. Mokės saugiai naudotis gimnastikos inventoriumi, paisys saugumo taisyklių.
Kybojimai. Gebės išlaikyti savo kūno svorį kybodamas.
Šuoliukai per ilgą ir trumpą šokdynę. Mokės šuoliuoti per ilgą ir trumpą sukamą šokdynę. 

2. Atletinė veikla.

Ėjimas, bėgimas. Mokės eiti ir bėgti, išlaikydamas taisyklingą kūno laikyseną ir judesių techniką, bėgs tiesia kryptimi iš įvairių pradmės padėčių lenktyniaudamas, žaisdamas žaidimus.
Lavinantis ištvermę tolygus bėgimas. Grūdins ir stiprins organizmą, lavins bendrą ištvermę. Žais ir mankštintis lauke įvairiu metų laiku.
Šuoliai. Atliks įvairius šuoliukus, įveiks horizontalias ir vertikalias kliūtis.
Metimai.  Atliks įvairius pratimus su kamuoliais.
3. Judrieji ir atitinkantys amžių sporto žaidimai. Mokės savo veiksmus žaidimo metu derinti su komandos draugų veiksmais. Gebės veikti kolektyviai siekiant tikslo. 
4. Koreguojamoji kūno kultūra. Supras taisyklingos laikysenos reikšmę organizmui, gebės nusakyti netaisyklingos laikysenos požymius, kontroliuos kūno laikyseną sėdint, stovint, judant erdvėje.
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